

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . UNA peseta
Fuera: semestre. . . 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año V

REDACCION Y ADMINISTRACION

JACA

Calle Mayor, 16.

Jueves 11 Mayo de 1914

Franqueo con certificado

Toda la correspondencia á nuestro Administrador

Núm. 216

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

Mercados

Resiéntense los sembrados en general, de la falta de agua y si luego este fertilizante elemento no viene á sazonar las tierras sedientas, de presumir es que se agoste la lozanía que hoy aquellos presentan, dando al traste con las lisonjeras esperanzas que la clase agrícola tiene puestas en los rendimientos de la futura recolección.

Por lo demás la semana que acaba de terminar ha sido, en cuanto á la temperatura, de perfecta normalidad con la estación en que nos hallamos.

La tendencia en los mercados productores no ha pasado generalmente de sostenida. Es cierto que la oferta no ha sido tan abundante como en las próximas semanas anteriores, y que en cambio ha menudeado algo la demanda; pero aun con todo esto no se ha llegado á la firmeza deseada y mucho menos al alza.

En Barcelona, que es la plaza más íntimamente unida en negocios trigueros con la nuestra, ha seguido encalmado el mercado y sin que por ahora se vean motivos suficientes para justificar tal inactividad, pues si es cierto que son suficientes las existencias para cubrir todas las necesidades, en cambio no son tan importantes los arribos como en otras épocas y este solo hecho podría mover el interés del negocio, así de parte de los compradores como de los vendedores.

Tal aspecto del mercado catalán, influye en nuestra plaza, que en sus operaciones de compra-venta, sigue aquellas orientaciones, por las razones antes apuntadas. Así es que nuestra situación mercantil, en cuanto á cereales se refiere queda definida de la siguiente forma. Negocios encalmados y precios igual á los de hace ya muchas semanas. Abstención absoluta por parte de la demanda, y poca prisa de vender en los tenedores, manteniéndose las dos partes en actitud expectante, porque aun mostrándose ubérrima la cosecha, no puede asegurarse sobre ella nada cierto, dependiendo como depende todavía de cualquier fenómeno atmosférico que ojalá no llegue.

Carnes.—En las ferias durante los días 6, 7 y 8 celebradas en nuestra plaza se han realizado bastantes operaciones en ganados: concurrieron al mercado numerosos paquetes de todas las especies y todos se vendieron á precios remuneradores. El vacuno no obtuvo tanta salida como en otras épocas, y el que se vendió fué adquirido por los acaparadores para el engorde. El ganado de cerda, no obstante su abundancia, se ha mantenido con firmeza en los precios y cuanto se ha vendido ha sido á precios excesivamente elevados.

Los que han regido para el lanar han sido los siguientes: 12 á 15 pesetas para los primales y 17 á 22 para los carneros.

Próximas á celebrarse otras ferias á las que dá nuestra montaña gran con-

tingente de ganados, creemos de interés dar á nuestros lectores una orientación del aspecto que este negocio presenta.

Las clases de ganados más movidas y mejor pagadas son las de cerda y caballo. De ganado cabrio hay en general mucho y todo bueno; habiéndose pagado en algunas ferias recientes las cabras de leche de 60 á 65 pesetas; para la carne de 55 á 60 reales. Están escasos los mercados de ganado vacuno y los precios altos.

Precios de la plaza de Jaca:
Trigo monte, 36 pesetas cahiz. Id. huerta 36 id. id.
Cebada (ordio) 22 id. id. y 24 los 100 kilos
Avena del país 19 y 20 plas. cahiz. Id. Castellana 19 id. los 100 kilos.
Habas 32 id. cahiz.
Maíz, 28 id. id.
Pipirigallo, 24 á 36. id. id.
Aveza, 50 id. id.

CULTOS

El domingo y los demás días festivos de la semana, se dirán las siguientes misas de hora:

En la Catedral, á las 6 de la Alba. A las 6 y media en la Capilla parroquial. A las 7 y 7 y media en el Altar Mayor de la Catedral celebradas por dos señores canónigos. A las siete y cuarto y 8 en la Capilla parroquial y en el templo del Real Monasterio de Benedictinas. A las 9 la conventual de la S. I. Catedral y en el Colegio de Escuelas Pías. A las 11 en el Carmen. A las doce en la Catedral.

El domingo en la función de las flores que se celebra en la iglesia del Carmen, predicará el Párroco D. Joaquín Rey.

—El domingo próximo 14 de los corrientes, á las diez y media de la mañana, se celebrará en la Capilla del Asilo de Ancianos desamparados, de esta ciudad la fiesta de su Patrona, con misa solemne y sermón que predicará el Reverendo P. Vicente de las Escuelas Pías. Por la tarde á las cinco, dará principio la novena á la Santísima Virgen de los Desamparados, con exposición de Su Divina Magestad.

Los que confesados y comulgados visiten la mencionada capilla, podrán ganar indulgencia plenaria.

Registro Civil

MES DE ABRIL

Nacimientos.—Día 10, María Navarro Calvo de Lorenzo y Martina, día 5, Teresa María, Isidora Raura Ibarz de Baul y Amparo, día 6, Dolores Rapún Campo de Mariano y Francisca, día 10, Cristina Gracia Castán (expósita), día 9, José María Periel Cajal, de Vicente y Generosa, día 11, Pilar Benita Janobas Bara de Pedro y Pascuala, día 13, Agustín Fidel Pérez Llorente, de León y Felisa, día 14, María de los Dolores Besús Jiménez, de Mariano y Leoncia, día 14, Maximino Lacasa Pérez, de José y Joaquina, día 16, Pascuala Viu Allué de Hilario y Andresa, día 17, Elías Gracia Lardiés de Lorenzo y María, día 18, Antonio Mariano Morláns Abadías de Antonio y Balbina, día 19, Carlos Quinto José León Emperador García de Luis y María de los Angeles, día, 26, María Marcelina Iguácel Blanzaco de Teodo-

ro y Eugenia, día 27, Miguel Bescós Gracia de Miguel y Carmen, día 27, Ramón Pérez Tomás de Tomás y Josefa, día 28, Prudencio Marraco Soteras de Francisco y Josefa.

Defunciones. Día 1.º, Lorenzo Echeto Lacasa, 48 años, bronquitis crónica, día 6, Manuel Sanclemente Franco, 15 años, insuficiencia nital, día 8, Alejandra Guillamón Casabona, 12 días, eulampsia congestiva, día 9, Rufino Calvo Izuel, 3 años meningitis, día 11, Antonio Rey Puértolas, 72 años, senectud día 14, Pascual Campo Aso, 71 años, apoplejía, día 17, Francisco Belzuz Sanclemente, 50 años apoplejía cerebral, día 19, Joaquina Alastuey Oliván, 72 años, apoplejía cerebral, día 24, José Aruej Asín, 78 años epilepsia, día 21, Miguel Ejea Ruiz, 25 años, broncopneumonia, día 23, Paula Justa Clemente García, 71 años senectud, día 23, Evaristo Hijós Sánchez, 23 años, tuberculosis, día 24, Encarnación Abajo González, 1 mes broncopneumonia, día 28, Florentino Gutierrez Cavero, 32 años broncopneumonia, día 28, Nicolsa Hernández Mangez, 75 años debilidad senil.

Matrimonios.—Día 6, Simón Mundaute y Encarnación Abadías, día 10, José González Oliver y Prima Alonso Calvo, día 21, Pascual Borau Aisa y Antonia Cebrian Aisa.

APROVECHAMIENTO DE AGUA POTABLE

Desde las observaciones hechas de la diseminación de las epidemias de fiebre tifoidea y cólera, el agua ha tomado gran importancia como agente principalmente de conducción de las mencionadas enfermedades, si bien últimamente estudios llevados á cabo sobre la propagación de la primera enfermedad, señalan una importancia grandísima al contagio de persona á persona, sea directo, sea por mediación de los objetos de uso, alimentos etc.

Antes del descubrimiento del bacilo de la fiebre tifoidea, el papel representado por el agua en la propagación de esta enfermedad, había sido demostrado por las hermosas investigaciones de Budd en Inglaterra, confirmadas poco después, por Bronardel, Jaccoud y Bouchard en Francia, desde esta época, el descubrimiento del bacilo en el agua y los estudios llevados á cabo por Chantemes y Vidal hicieron señalar la vitalidad del bacilo en el agua, su descubrimiento y las reglas de contagio. Los bacteriólogos de Munich y especialmente Petenkoffr, concedie-

ron por aquél entonces un papel importantísimo al suelo en relación con la topografía de la capa de agua subterránea, haciéndolas oscilar las epidemias en relación con la altura de la capa subterránea, disminuyendo después del desagüe del suelo. Después de estudios llevados á cabo para la completa diferenciación del bacilo de la fiebre tifoidea con el colí, el papel importantísimo del agua en la propagación de estas epidemias ha quedado confirmado una vez más.

En 1894 Snoro señaló la propagación del cólera por el agua. Desde esta época, partidarios y adversarios han multiplicado las observaciones y el eminente Koch, después de descubrir el bacilo productor, dió la opinión exclusiva de que no se conoce un solo caso en que el cólera haya sido propagado por objetos secos. En las grandes epidemias, es difícil seguir la marcha del azote, pero en epidemias pequeñas como la de París, del 92, la comisión dictaminadora, acusó al agua como factor principal de contagio. La epidemia de Hamburgo que recibe aguas sospechosas y la poca extensión de la de Altona, cuya agua es filtrada, han suministrado potentes argumentos en favor del agua como agente de contagio; de donde se desprende la importancia capital que tiene el agua, y la necesidad absoluta de tomarla y proporcionarla á las poblaciones en las condiciones mayores de pureza. Arnould, basado en la poca vitalidad que tiene el bacilo colérico en el agua, (14 días en el agua destilada, y hasta dos días en aguas cargadas de otros gérmenes) dice que la propagación del cólera no es imposible por el agua, en el caso de proyección directa y reciente de las excreciones coléricas en el agua de beber, pero desgraciadamente, sobre este punto existen grandes divergencias. En las disenterías, no solo el bacilo de Siga, sino los amibos productores, pueden ser trasportados por el agua, siendo el vehículo más importante. Durante la expedición del Daponey, los accidentes disentericos aparecieron cuando se dejó de beber agua filtrada.

ANTONIO VALERO
Médico 1.º de Sanidad Militar.

(Concluirá)

NOTAS TÉCNICAS

EL FERROCARRIL DE CANFRANC

Ha publicado «La Correspondencia de España» el siguiente interesante artículo relativo á las obras del túnel de Somport, el que reproducimos por condensarse en él á maravilla el estado actual de los trabajos de tan importante obra.

Está próxima á realizarse una de las obras que el gran Costa consideraba precisas para europeizar España: la perforación del Pirineo.

Su inmensa, incalculable trascendencia, es apreciada aún por pocos, fuera de Aragón; en éste, y particularmente en Zaragoza, el nombre Canfranc se pronuncia con tal entusiasmo, da lugar á tan risueñas esperanzas, que puede decirse es hoy la aspiración primera de todo aragonés. Treinta años han sido necesarios para conseguir que empezaran las obras de este ferrocarril, erizado de dificultades; ni un momento ha habido desmayos ni vacilaciones, esto da idea de la tenacidad de un pueblo.

Y tal vez nunca haya sido mejor empleada esta cualidad; Zaragoza ha de engrandecerse, todo Aragón la seguirá en su próspero camino.

La marcha de los trabajos se sigue con gran interés y frecuentemente salen expediciones para verlos. Aprovecho una ocasión para unirme á una de ellas, y salimos de madrugada para Jaca. La primera parte del trayecto se hace por la llamada estepa aragonesa, inmensa extensión, inculta durante siglos, que parecía irredimible; pero que un inteligentísimo ingeniero, D. Rafael Izquierdo, ha visto la posibilidad de regar y hecho un proyecto que beneficiará más de trescientas mil hectáreas, ó sea triple que el Canal de Aragón y Cataluña. La vía sigue después el curso del río Gállego, en el que se ven constantemente presas; me llaman la atención sobre una obra importantísima que se está terminando: es el pantano de la Peña. Llegamos á Jaca á la una, almorzamos y se decide ver únicamente lo más importante, que es el túnel internacional de ocho kilómetros.

La carretera es magnífica; el automóvil en que vamos, marcha velocísimo, y pasan en visión cinematográfica, puentes, viaductos, túneles y trincheras del ferrocarril en construcción. Cruzamos Castiello y Villanúa, aquí el valle del Aragón se estrecha, las montañas son cada vez más altas y esconden sus elevados picachos, de cerca de tres mil metros de elevación, en las nubes. Pasado Canfranc se siente un frío intenso y empieza á nevar; arrebujados en mantas, apenas descubrimos los ojos para darnos cuenta de la grandiosidad del paisaje. El «auto» se detiene ante un hermoso chalet, doce ó catorce casacas más forman un pueblecito que ha sido necesario hacer para alojamientos y casa de máquinas.

Unos minutos bastan para obtener un permiso y que nos acompañe una persona técnica. Esta nos dice que, no siendo hora de entrada en el túnel del tren de trabajos, conviene visitar antes las instalaciones.

Vemos en el primer lugar las machacadoras que hacen piedra partida para hormigones, y las areneras, que triturarán caliza porque no habiendo arena natural se hace artificialmente.

Todas están movidas eléctricamente y producen gran cantidad de material, que, apenas hecho, se transporta al túnel y se consume en los revestimientos.

A continuación entramos en los almacenes de acero y de cemento, y después en el de perforadoras, éstas esperan el momento en que han de em-

plearse y quizás dentro de pocos instantes vayan á reemplazar á las que se estropean: vemos cómo prueban una; el aire comprimido produce el movimiento, y en pocos minutos la barrena ha hecho un agujero de cerca de un metro en la roca.

La casa de máquinas contiene turbinas, máquinas de vapor y motores de gas, que mueven compresores de aire, dinamos y ventiladoras. Nunca pude creer que se necesitaba tan gran cantidad de fuerza, que llega á 800 caballos. Hay también talleres para reparación de perforadoras y preparación de maderas, fraguas, hornos y muchas otras cosas imposible de conocer bien en una rápida vista.

Nos acercamos á la boca del túnel; por todas partes se ven grandes masas de carbón, madera, tubos; casi encima, un plano inclinado de fuertísima pendiente da lugar al transporte de piedra. A la derecha se ve la tubería del salto de agua, que conduce ésta á las turbinas. Me dicen que solo las instalaciones han costado más de dos millones de pesetas, y aún me parece poco.

Llega la hora del tren, á cada uno se nos entrega una lámpara de acetileno, subimos á un vagón y en marcha. Al principio la sensación es casi agradable; alumbrada la galería eléctricamente, pregunto para qué nos han dado las lámparas, y se me dice que la iluminación eléctrica cesa al llegar á los sitios de trabajo, porque con las explosiones se romperían conductores y bombillas. A poco se percibe un rumor, que crece al acercarnos: es producido por el agua de un manantial que ha llegado á dar 490 litros por segundo, casi un río. Cesa la iluminación eléctrica, aumenta la velocidad de marcha y pasan á la izquierda luz de lámparas, mármoles blancos, rojos, verdes. De vez en cuando un ruido indica el paso de manantiales, uno sobre todo produce gran estrépito al chocar el agua, que sale á presión del techo, con una chapa de cinc, que se ha colocado á modo de colosal paraguas.

La primera sensación de agrado se borró completamente, ahora se siente verdadera angustia; el estrépito del tren, que resuena en la bóveda; el movimiento del vagón, que no es precisamente de doble suspensión, y las inevitables mojaduras al paso de los manantiales nos hacen desear vivamente el término del viaje. A cada ruido extraño consultamos el semblante del guía, que nos tranquiliza con un gesto.

El tren se detiene; hemos llegado; estamos en plena actividad de vestimientos. La montaña, que al exterior parecía de durísima roca, es en sus entrañas de blandas pizarras, y hay que sostenerlas. Sobre nosotros se construye bóveda de piedra y cemento; un rápido exámen, y adelante.

(Concluirá)

Correspondencia

MADRID

La cuestión de Marruecos y la conjunción republicano-socialista. — Los proyectos del Gobierno y la política.

El Gobierno se ha decidido á intervenir en Marruecos. La operación de Policía realizada en los alrededores de Ceuta, llevada á cabo con una habilidad que hace su mejor elogio, demuestra que España trata de hacer efectivo el tratado hispano-marroquí de 16 de Noviembre.

Contra los que opinan — pocos afortunadamente — que debemos abstenernos de toda empresa en Marruecos han venido los robos y atropellos de los merodeadores que hacían imposible la vida de la plaza de Ceuta, á quitarles la razón.

No hemos ido á empresas de conquista, porque bien patente está la intención del gobierno de respetar el acta de Algeciras y, por lo tanto, no podemos renunciar á imponer la tranquilidad en nuestras zonas de influencia.

Si nosotros hiciéramos dejación de nuestros derechos y deberes, ya lo ha dicho de modo claro y concluyente el Sr. Canalejas, otros se encargarían de obtenerlos para sí.

En nuestros anhelos de Patria y de expansión en Marruecos luchamos contra dos enemigos, el uno Francia, el otro los señores de la conjunción republicano-socialista, para quienes, como indicaba ayer el presidente del Consejo de ministros la sensibilidad del patriotismo ó no existe ó se halla bastante amortiguada.

Pablo Iglesias ha puesto ya el paño al púlpito declarando que España debe permanecer pasiva y que los socialistas se consideran en el caso de comenzar su campaña contra los propósitos del Gobierno en Africa. Y D. Melquiades Alvarez afirmaba también anteayer que debía mantenerse á toda costa, la política de abstención. Y lo decía en nombre de los republicanos y socialistas, sin que una voz lo contradijera.

Para fortuna del país quienes así hablan no representan la opinión de España como lo demuestra el fracaso de las manifestaciones y de los mítines del domingo. Por lo que á Madrid se refiere, y donde la conjunción cree contar con el mayor número de adeptos, los manifestantes no han llegado á 700 y respecto á Barcelona toda la protesta se ha reducido á un mitin poco numeroso y ordenado.

No haya temor, por tanto, á que los republicanos y socialistas nos impidan cumplir con los pactos internacionales, solo por el prurito de hacer política y crear dificultades á la monarquía. Los actos que han llevado á cabo en la tarde del domingo han tenido el carácter de un plebiscito y la nación se ha pronunciado en casi su totalidad en favor de nuestra expansión marroquí, al abstenerse de acudir al llamamiento de republicanos y socialistas. Estos han requerido á los ciudadanos á que cumplieran con su deber concurriendo á la manifestación y los ciudadanos han entendido que el deber estaba en otra parte.

Solo los peones y albañiles se han sentido conmovidos con la prosa del Manifiesto del Sr. Pérez Galdós. Si las democracias son el régimen de las mayorías, claro es que los socialistas y republicanos debían someterse á la voluntad de los más que, con su abstención han demostrado que no quieren que España renuncie en Africa á sus deberes y derechos de siempre y el Gobierno lo entiende así, á juzgar por las declaraciones valientes del Sr. Canalejas en la sesión del Congreso, ayer tarde.

En Marruecos están nuestra historia y nuestro porvenir y no hay país tan suicida que quiera renunciar á la una y al otro. Eso sí que demostraría, valiéndonos de las propias frases de Melquiades Alvarez, que eramos un pueblo envilecido de eunucos y de imbéciles.

Mientras tanto la acción francesa, aunque con descalabros, continúa y Alemania se halla atenta á los acontecimientos, preparándose para aprovecharse de nuestros descuidos y sin que la más leve protesta se levante en ambos países contra la actitud de sus gobiernos, porque ambas saben que el imperio de Marruecos puede ser un gran mercado para el desarrollo de sus riquezas industriales.

Afortunadamente el avance en Ceuta se ha hecho pacíficamente, sin disparar un solo tiro, con el asentimiento de aquellos indígenas, que colman de agasajos y atenciones á nuestros destacamentos. ¿Qué hubiera ocurrido

si para realizar esa operación de policía tuviera que intervenir la pólvora? Dejemos á cada cual con su responsabilidad y el país que juzgue, como está ya juzgando y que, de seguro, no ha de consentir que las extremas izquierdas aten á España de pies y manos, impidiéndola continuar su historia, sólo por el deseo de promover obstáculos al régimen.

“ “

Ya tienen estado parlamentario los proyectos de consumos y de Asociaciones y los contribuyentes tiemblan ante la perspectiva de que el primero grave considerablemente las cargas que ya pesan sobre él.

Dentro de poco desaparecerá lo que ha dado en llamarse el odioso impuesto, que dando desgravados los artículos de primera necesidad. ¿En beneficio del consumidor? No, porque no es posible que llegue á él la fracción de céntimos en que puede salir beneficiado cada artículo. El negocio será para los acaparadores é intermediarios que son los que encarecen la vida. Se desgravaron las harinas, los trigos y otros cereales. Se desgravó el vino. ¿Qué ventajas supuso todo eso para el consumidor? Ninguna, porque el pan y el vino continúan al mismo precio.

Cuando, para compensar los arbitrios que ahora se supriman, toque el contribuyente gravados sus recursos familiares con el aumento del alquiler de la habitación, de las carnes, del alumbrado y otros, como consecuencia del impuesto sobre inquilinatos y demás que se creen, entonces se echará las manos á la cabeza y maldecirá de los vocingleros que le hicieron creer que las subsistencias se abaratarían acabando con los consumos.

No se puede ir á la transformación en la forma que se pretende sin graves riesgos para el porvenir.

Las declaraciones del Sr. Canalejas ante los periodistas, lamentando el momento en que se plantea el problema, son bastante significativas. Todavía es tiempo de pensarlo y todos en el Parlamento, en el mitin y en el periódico están en el deber de estudiar detenidamente el asunto antes de que no tengan remedio y para evitar que, en su día, el contribuyente se llame á engaño.

Respecto al proyecto de Asociaciones los radicales dicen que es conservador y que lo combatirán como tal. Puede ser, pero, dígame lo que se quiera, tiene poco de conservador el que las Asociaciones religiosas entren dentro del derecho común, en que se nieguen efectos civiles á la perpetuidad del voto monástico, en que se autorice á los Agentes de la Administración para inspeccionar las casas religiosas, en que se limite la libertad para poseer inmuebles. ¿Qué pretendían los radicales? ¿Querían acaso que el Gobierno se comiese los frailes crudos?

Ni España está para tales andanzas, ni los radicalismos han llegado hasta ese punto á la entraña del país.

Ahora hace falta que la obra del Gobierno llegue á tener todas las garantías de acierto para que pueda ser una obra duradera de paz y de concordia y dejen estos asuntos el campo libre á la de reconstitución económica de la nación, que es lo que hace falta.

El Corresponsal

9 Mayo de 1911.

COSAS LOCALES

El escribirlo nos causa sonrojo; pero hay que decirlo para que las personas cultas, las racionales, lancen el más execrable anatema, sobre unos cuantos africanos (no pueden ser jaqueses) que aprovechando las sombras de la noche para abandonar sus guaridas, se

dedican á dejar en los paseos públicos señales de salvajismo é incultura.

El de Alfonso XIII, jardín delicioso, envidiado por extraños y gloria nuestra, ha sido el campo de acción elegido la noche del lunes último, por esos... no lo queremos escribir, para sus maniobras abominables. Cual ola devastadora, preñada de odios y cieño, en toda una calle de la avenida dicha, troncharon al pasar las más floridas plantas, desgajaron los más hermosos árboles y terminaron su obra dando en tierra con una palmera bellísima, cuya lozania ponía en nuestro paseo, una nota agradable de color, pregonera del culto que en Jaca, al árbol se profesa y decía fuerte que se han preocupado y preocupan nuestros administradores por el fomento del árbol en cuya mayor abundancia tantos bienes descansan.

Por esto, nos duele y nos llega al alma, el que el proceder incalificable de esa manada de *graciosos*, tan hábiles para hurtar su cuerpo á la acción de la justicia que los busca, dé al traste con aquellos afanes nobles y plausibles ideales.

No se nos ocurre, para terminar, más que parodiar al aragonés del cuento.

"Luego sus extrañará que sus llamen árabes..."

Seguimos como ayer. Tiempo espléndido, primaveral, con transparencias en el azul del cielo, y en el ambiente aromas tonificantes que recuerdan aquellos días deliciosos de nuestro verano.

Como ayer, alegran nuestras paisanas la calle Mayor, dejando de su paso cascabeleos de risas que dicen amores, y como ayer continuamos envueltos en espesas capas de polvo, de las que, por lo visto si pronto no vienen otras pluviales que las aneguen, no vamos á librarnos en toda la canícula.

Señor Alcalde, ¡esas mangas! que den lo suyo, ¡qué hagan algo! ya sabéis que se dió por fin en la flor de abominar la vagancia y vuestros hermosos artefactos regueriles, y con ellos los empleados de su manejo encargados, la vida se pasan en dulce sueño, ó cuando más haciendo ligeros *cortes* de mangas á los jaqueses que piden á grito pelado, ¡agua para sus calles polvorientas!

Floris y Estelk, Ahí tienes lector dos nombres *cuasi* poéticos. Son dulces, eufónicos, y suenan extranjeramente y artísticamente. Los que no *suenan* tan bien son sus poseedores, dos artistas que han pasado por las tablas de nuestro coliseo, sin pena ni gloria, *desgranando* ella sobre la concurrencia, todas las noches lucida y numerosa, granadinas y otros *excesos* y cantando los dos, *couples* y números animados de música retozona, que más aceptación del senado alcanzaron, que los ayes que jumbrosos y dolientes de las coplas flamencas.

El Reloj, es hoy la pesadilla de los jaqueses ¡Ya sonará señores, ya sonará! y no les quepa duda sonará lo que sea. ¿Que no saben ustedes en que hora viven? Pues yo tampoco, y dando pruebas de templanza que contrastan con vuestra actitud alarmadora, no pongo el grito en el cielo, ni trino contra las gracias del reloj oficial, aunque no son precisamente de aquellas que dan la hora.

¡Qué mayor felicidad, que la de no saber

"las horas que habrá mañana de menos al despertar!"

Gacetillas

Una vez más ha celebrado la ciudad de Jaca, fiel guardadora de sus tradi-

ciones gloriosas, la simpática fiesta del Viernes de Mayo. Alboreó el día espléndido, primaveral, de Mayo, siendo saludados los primeros parpadeos del sol, que venía dispuesto á asociarse sin reservas á nuestra alegría, por los acordes de retozona marcha interpretada por la banda municipal. Ya no decayó ni un momento la algazara en nuestras calles, fué ensordecedor el tiroteo ramemorador de la página gloriosa que los jaqueses del siglo VIII escribieron en la Historia jaquesa, y hasta la hora de organizarse la procesión cívico-religiosa, para trasladarse á la ermita de la Victoria, la animación rayó en delirio, pues todo Jaca se echó á la calle á disfrutar de las delicias de una mañana espléndida y de los deleites de la fiesta.

La simpática sociedad de artesanos «La Alegría Juvenil» ha contribuido este año al mayor lucimiento de la fiesta, formando parte de las filas de tiradores la casi totalidad de sus socios.

Día típico es este de Jaca que no pasará desapercibido para ningún jaqués ausente, y cuya recordación seguramente llevará á sus almas dulces recuerdos del pasado y nostalgias de la tierra.

El Teniente coronel primer jefe de la Comandancia de carabineros de esta plaza y provincia D. Enrique López Baez, muy considerado amigo nuestro, ha sido ascendido al grado superior inmediato, quedando hasta la provisión de la vacante, encargado del mando de la misma, el pundonoroso comandante, segundo jefe, D. Adolfo Langa.

También en la última propuesta de ascensos ha sido promovido á capitán el primer teniente del Regimiento de Gerona D. Angel Monreal estimado amigo y paisano nuestro.

Enviarnos á tan pundonorosos militares nuestra más sincera enhorabuena.

En su casa de Noveña-Berrán (Oviedo) falleció el día 3 del actual, D. Bernardo Fanjul Alvarez, dignísimo capitán retirado del arma de Infantería.

Distinguióse durante su vida militar por su amor á la ordenanza y caballerosidad; era caballero de la Real y Militar orden de San Hermenegildo y poseía, concedidas por méritos de guerra, varias cruces y condecoraciones.

A su familia y en especial á su hermano, nuestro amigo y convecino D. Luciano Fanjul, testimoniamos nuestro pesar por la pérdida que lloran.

El culto presbítero que fué de esta Diócesis, D. Domingo Navarro, ha sido ascendido á la categoría de 1 500 pesetas en el cuerpo de capellanes de prisiones, y trasladado desde las de Pola de Lena, donde actualmente prestaba sus servicios á las de Valladolid. Le felicitamos sinceramente.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita jacetana Virginia Abad Escobar, para nuestro amigo el ilustrado capitán de Infantería D. Daniel Dufol.

En los primeros días del próximo Junio se celebrará su boda, habiéndose cruzado entre los prometidos valiosos regalos con motivo de la petición.

Con el concurso y cooperación de la importante compañía industrial, la Hispano Suiza y formada la sociedad por valiosos elementos de Huesca, Jaca y Berdún, entre los que se cuentan según nuestras noticias, los señores de Aventín, cuya pericia en negocios de esta índole es segura garantía de sus lisonjeros resultados, el señor Conde de Coello, propietario del afamado balneario de Tiermas, los Señores Lacasa Hernanos, Otín y Ferrer, D. José

Lacadena y D. Vicente Bueno, se ha organizado un servicio de automóviles que recorrerán este verano la línea de Jaca, Baños de Tiermas y Liédena, en combinación con el tranvía eléctrico que ya circula entre Pamplona y Sangüesa.

Que este nuevo servicio, con el ya existente entre Jaca y Olorón, beneficiarán altamente los intereses de nuestra comarca, está en la conciencia de todos y por eso, su sola iniciación, ha causado efecto excelente y se espera con impaciencia la inauguración del mismo que ya sólo depende de algunos pequeños detalles, para cuya ultimación uno de estos días llegará á Jaca el Gerente general de la Hispano-Suiza.

Para Zaragoza y Madrid, donde pasarán una temporada, han salido las bellas señoritas de esta ciudad, Pilar Lacasa é Inés López.

Bastante repuesto de la dolencia que hace algún tiempo le aqueja, la semana pasada regresó á su casa de esta ciudad, nuestro considerado amigo Don Delfín Alastuey, dignísimo beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral. Le ha acompañado en el viaje su hermano D. Pedro, docto médico del importante pueblo de Farasdués.

Saludámosles afectuosamente.

Hace unos días que está en esta ciudad, á donde ha venido por asuntos particulares, nuestro querido amigo don Fermín Escartín, acreditado comerciante de Biescas.

El martes 9 de los corrientes se reunió en junta general extraordinaria la sociedad «Canal de Jaca».

Aprobada por los reunidos, que representaban una gran mayoría de las acciones, la liquidación practicada por la comisión nombrada al efecto, quedó disuelta la sociedad y el Ayuntamiento dueño de obra de tan vital interés para Jaca, municipalizándose así un tan importante servicio como es el de abastecimiento de aguas potables á la población y las destinadas á riegos de sus tierras en una extensión considerable.

Con tales acuerdos serán beneficiados los accionistas que verán reintegrados sus desembolsos, y la población que tendrá una nueva riqueza capaz de ser garantía de cualquier determinación que en bien de la ciudad se tome.

En el Juzgado de primera Instancia de esta ciudad, se han incoado estos días dos expedientes, para el exclarecimiento de dos sucesos de poca importancia, acaecidos el primero en el inmediato pueblo de Basal y el segundo en una torre ó casa de campo.

Por denuncia del jardinero del paseo de Alfonso XIII, nuestro Ayuntamiento ha impuesto 5 pesetas de multa á dos muchachas, sorprendidas en el jardín del mismo, arrancando flores y plantas.

En la carretera de Jaca á Francia y en el trozo comprendido entre Canfranc y Villanúa, ocurrió ayer un desgraciado accidente del que resultaron con varias heridas y contusiones, nuestro buen amigo D. Mariano Barrio, acreditado industrial de esta plaza, su hijo Alberto y Pedro Val, dependiente de los importantes almacenes «La Jacetana», de D. Juan Lacasa y hermano.

El hecho fué, que al regresar de los Arañones, donde pasaron el día, volcó el vehículo que los conducía, siendo los viajeros arrojados de su interior, con tan mala fortuna y violencia, que milagrosamente, no fue el de ayer un día de luto y de amarga recordación para sus familias.

Trasladados á esta ciudad los heri-

dos, en auto, enviado expresamente, apreciásele al primero, la rotura de una pierna y varias contusiones y heridas en la cabeza, y lesiones generales, no de gravedad, á los otros dos.

Sinceramente lamentamos el percance ocurrido, á dichos señores y deseamos vivamente su pronta y total curación.

El domingo último se celebró en la parroquia de la Catedral el acto conmovedor de recibir por vez primera la sagrada comunión los niños de ambos sexos que asisten á los diferentes colegios de esta ciudad.

También los P.P. Escolapios, siguiendo antiquísima costumbre han celebrado en su iglesia particular aquella fiesta solemnisima, suministrando el pan de los ángeles á buen número de sus alumnos.

Parece ya que es un hecho el establecimiento en Huesca de una Sucursal del Banco de Aragón.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

LÍNEA INTERNACIONAL DE ZUERA A OLORÓN

Ramal de Zuera á la Venta de Turuñana

Esta Compañía anuncia un concurso para la construcción de un trozo del ramal de ferrocarril de Zuera á la Venta de Turuñana que forma parte de la línea Internacional de Zuera á Olorón.

Dicho trozo que es el primero de los que constituyen el referido ramal, empieza en la estación de Zuera y termina á la salida de la proyectada estación de Gurrea de Gállego; mide 14540 metros y su presupuesto es de 480 000 pesetas.

Este concurso comprende el balasto para la vía, los edificios y las obras de infraestructura, menos los tramos metálicos de los puentes.

Para la presentación de proposiciones se fija un plazo de 20 días, que empezará á contarse el día 10 de Mayo actual y terminará el día 31 del mismo mes.

Los planos y documentos necesarios para que pueda formarse idea el interesado de la clase de obras que han de ejecutarse, condiciones generales y particulares á que ha de someterse, modelo de proposición y las reglas que han de observarse para la celebración de este concurso estarán de manifiesto á la disposición del público, todos los días laborables del referido plazo, en las oficinas centrales de Vía y Obras (Paseo del Rey Madrid), de once á cinco; y en las oficinas de la 7.ª Sección de Vía y Obras, Estación del Norte, en Zaragoza, de nueve á doce.

Las obras deberán emprenderse en el plazo máximo de treinta días, contados desde la fecha de la formalización del contrato y terminará en el de dos años, contados desde esa misma fecha de formalización del contrato.

SE NECESITA

una oficiala de modista, calle Mayor, 59, tercero.

DE COLABORACION

HERMOSOS Y FEOS

Consideraciones morales acerca de la hermosura y fealdad naturales.

La hermosura natural es una gracia particular, que suele ser indicio de la buena complexión, y finura de los órganos, por donde obra el alma, y aún quizá tiene algún influjo para moderar las pasiones de las concupiscible é irascible, cuya disposición se halla en los miembros y humores del cuerpo.

También es una gracia, que debe referirse á Dios, pues la buena figura concilia el amor y el respeto.

Lo lamentable es, que los hombres y las mujeres abusen de este beneficio del Criador.

El cuerpo y semblante de los hombres presenta desde luego el carácter y el genio, las inclinaciones y aun las pasiones dulces ó violentas; pero siempre es así.

Suere muchas veces, que bajo un monstruoso aspecto se suele hallar una alma sublime, que domina y desmiente la figura fea, y al revés, bajo un cuerpo hermoso y agradable rostro se tropieza con un alma vil, afeminada, hipócrita y más temible que el basilisco.

Esto depende de que Dios es igualmente admirable en todas sus obras, sean feas ó hermosas, porque todas son dirigidas por su bondad y sabiduría infinitas.

Las cosas feas, en cierto modo, son para que resalte más la hermosura de las otras, como las sombras en las pinturas; más en las criaturas racionales todo es indiferente para el bien y el mal.

Imprime Dios la buena disposición, para que cooperando la voluntad con la gracia, brille más la hermosura de Dios.

Si la mala disposición del cuerpo aumenta la fuerza de las pasiones, también Dios aumenta su gracia, para que cooperando á esta, triunfe con más gloria.

Por tanto nadie puede quejarse de Dios; porque si la fealdad indica pasiones violentas, también pone al hombre al abrigo y en defensa de otros peligros, y si la buena dis-

posición y hermosura forman un ánimo apacible, y un corazón dulce y agradable, hay el peligro, de que esta suavidad lo haga demasiado flexible al bien y al mal, y débil en los peligros, de donde se sigue, que todos necesitan la gracia de Dios.

Nada importa la figura. El feo, que con buena educación y gracia le Dios obra con valor por adquirir la virtud, es apreciable de cuantos le conocen; el hermoso y envanecido como Luzbel, se abate en su orgullo á cosas viles, y es aborrecido y despreciado.

El primer juicio que hacemos á la primera vista, y que dura poco, lo formamos por el exterior, más el segundo, que es reflexivo y dura más, por las obras.

Cuando vemos un grande personaje, ó persona muy elevada en su jerarquía, le damos el respeto exterior, que manda la ley, pero si conocemos, que es vicioso, vano, indiscreto, ligero etc., aunque no le neguemos el honor externo debido á su clase, que se llama honor de estado, le negamos en nuestro corazón el que se llama honor de estimación, lo despreciaremos en el interior como á hombre vil por sus obras, y lo pospondremos al hombre más pobre, pero que es honrado.

Así sucede con la hermosura y fealdad. Solo la virtud es amable por sí misma.

No nos apoyemos, pues, en la débil caña del cuerpo hermoso, porque sólo merece el

aprecio y estimación, cuando la hermosura se dá la mano con la virtud. Dificil cosa es reunir la virtud con la hermosura, pero no imposible.

Dále á otro la muger hermosa, de una buen filósofo, y tómate tú la santa, porque no sabes cuantos perjuicios y peligros encierra la hermosura.

EL RANCIO X.

La Previsión de Aragón

Terminado el escrutinio que comenzó el día primero de Abril, ha dado el siguiente resultado:

I. Proposición para cargar el déficit de 174 000 pesetas al capital inalienable. votos 4 368 sí; 10,273 no.

II. Proposición para destinar una parte de lo que en lo sucesivo se recaude á la mortización del déficit expresado, 26 sí; 14 342 no.

III. Proposición para aumentar la cuota mensual hasta la solución del déficit, 69 sí; 14 274 no.

IV. Proposición para acordar un reparto entre los socios con que cubrir el déficit, 45 sí; 14 050 no.

V. Proposición para aumentar el suplemento de cinco céntimos y con su producto amortizar el referido déficit, 162 sí; 14 185 no.

VI. Proposición para acordar la disolución social, 9 577 sí; 5 008 no.

VII. Proposición para acordar el nombramiento de una comisión liquidadora, 12 415 sí; 208 no.

VIII. Proposición para devolver sus cuotas en plazo de tres meses á los socios que así lo deseen, 8 150 sí; 6 718 no.

IX. Aceptación de dimisión del Consejo, 8 600 sí; 4 379 no.

MODESTO SANZ
CORREDOR DE COMERCIO
PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 7, ENTRAEREBULO
TELÉFONO: 402

Compra y venta de valores público, del Estado, industriales y extranjeros. Intervención de toda clase de operaciones de crédito, préstamo y descuento.

ZARAGOZA

Típ. Vda. R. Abad. Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS



Todas las misas que se celebren en la Catedral é Iglesias de la ciudad, el 15 del actual, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora

D.ª María Pradas Escartín

que falleció en Jaca en igual fecha del año 1909

R. I. P.

La familia, al recordar á sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha, les suplican encarecidamente oraciones por el alma de la finada, y la asistencia á alguna de dichas misas, por cuyo favor quedarán siempre reconocidos.

Los señores sacerdotes que en las mencionadas iglesias apliquen la misa en sufragio del alma de dicha señora, recibirán la caridad de dos pesetas.

FÁBRICA DE CEMENTOS DE CAJAL Y DIEZ
ASTIELLO DE JACA

Los cementos naturales, marca «CEYDE» son los mejores.

Cemento Portland artificial, marca «CANGREJO». Para precios, condiciones y pedidos, dirigirse á sus representantes, CAJAL y DIEZ, en Castiello de Jaca.

GRAN COMPAÑÍA DE NAVEGACIÓN
LLOYD ITALIANO

Servicio rápido y de lujo. Mediterráneo-Buenos Aires. El día 26 de Mayo saldrá de Barcelona el magnífico vapor **Principessa Mafalda**. El más rápido y lujoso entre Europa y el Sud de América. REPRESENTACION en Jaca, Calle Mayor, 43, principal izquierda.

ZOTAL Regis-
trado.
BURGAYNE.-LONDRES
Cura todas las enfermedades del ganado y las plantas.
DEPÓSITO.-El Siglo.-JACA

Se arrienda ó se cede a medial desde la fecha, la huerta de los herederos de D. Miguel Berbiela, sita en el término de «La Gaballería», junto al río Aragón. Dirigirse á sus dueños.

Tarjetas de visita desde 6 reales ciento, imprenta de la Vda. de Abad.

Antonio Lamarque

MÉDICO MILITAR

Especialista en partos, garganta, nariz y oídos.

Consulta de 10 á 12.

LA INTERNACIONAL-JACA



HUESCA

Estará en Jaca los días 14, 15 y 16 de Mayo, hospedándose en

La Internacional

Manuel del Olmo

MÉDICO CIRUJANO

Partos, enfermedades de mujeres y de los niños.—Operaciones de todas clases.

PLAZA SAN PEDRO, 4. 2.º "LA INTERNACIONAL",
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5
GRATIS Á LOS POBRES

SE ALQUILAN el piso principal y segundo de la casa calle del Zocotin núm. 8. Para tratar, con su dueño D. Manuel Ripa.

NODRIZA de 17 años, leche de pocos días, se ofrece para criar en la casa de los padres. Darán razón en la Secretaria Municipal de Biescas.

JOSÉ CASAS
MEDICO-CIRUJANO
ESPECIALISTA EN PARTOS
y enfermedades de la mujer
y de los niños

CONSULTA de 11 á 1 y de 5 á 7. Mayor, 43, 2.º izquierda.—JACA.

EMULSION DELTA

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS.

Es el mejor reconstituyente para personas débiles y para facilitar el desarrollo de los niños.

FRASCO 0'75 PESETAS

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

JOSE MARIA CAMPO

LIC. EN MEDICINA Y CIRUJIA

Clinica, Bellido, 9, 2.º Jaca.—

Tratamiento de las enfermedades en general. Especialidad con las de la mujer. Horas de consulta de 10 á 1 y de 3 á 5.

Almacén de Harinas

de **RAFAEL MENGUAL**

MAYOR, 2, JUNTO Á LA PUERTA DE S. FRANCISCO

Desde hoy se vende al contado harina de 1.ª superior, á 35'00 pesetas, los 100 kilos con saco.

Harina redonda, buena clase á 34'00 ptas. los 100 kilos, con saco

Harina 3.ª, Jaca, á 20 pesetas cahíz.

Cabezuela de Jaca, á 14 pesetas cahíz.

Menudillo de id. á 6 id. id.

Salvado de id. á 5 id. id.

NOTA.—Llevando de 4 sacas en adelante, se hacen descuentos.



HERNANDEZ
DENTISTA

Coso 74, casa del **Heraldo**. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

Hotel Mur